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Kuluttajakäyttäytymisen 
ja kaupan toimintaympäristön muutos

Turussa ja ympäristökunnissa

Länsikeskus-tutkimus (1990–1995): kolme kuluttajakyselyä (paneeli) 
+ haastatteluja 

Mylly-tutkimus (2001–2006): kolme kuluttajakyselyä (paneeli)
+ haastatteluja 

KUMU (Kuluttajakäyttäytymisen Muutos) 2011
(2010 vastaajaa)

KATE (Kulutustilat osana Arvoa Tuottavaa Elinympäristöä) 2017
(1499 vastaajaa)

KAMU (Kauppa Murroksessa) 2023
(2007 vastaajaa)

https://www.utu.fi/fi/yliopisto/turun-kauppakorkeakoulu/talousmaantiede/tutkimus

https://www.utu.fi/fi/yliopisto/turun-kauppakorkeakoulu/talousmaantiede/tutkimus


Kotikunta otos % vastaajat %

Aura 76 1 22 1

Kaarina 671 10 203 10

Lieto 365 5 98 5

Masku 165 2 52 3

Naantali 401 6 123 6

Nousiainen 82 1 26 1

Raisio 512 7 143 7

Rusko 108 2 35 2

Turku 4 620 66 1305 65

Ikä otos % vastaajat %

18-24 841 12 209 11

25-34 1326 19 326 16

35-44 1197 17 300 15

45-54 1012 14 270 14

55-64 996 14 323 16

65-74 966 14 356 18

75-82 662 9 197 10

Sukupuoli otos % vastaajat %

naiset 3592 51 1127 56

miehet 3408 49 820 41

muu 17 1

ei kerro 43 2
Äidinkieli otos % vastaajat %

suomi 5939 85 1797 91

ruotsi 291 4 79 4

muu 770 11 97 5

Talouden 

koko otos % vastaajat %

1 2320 33 522 30

2 2651 38 810 46

3 867 12 183 10

4 821 12 172 10

5+ 341 5 59 3

KAMU2023

- Kutsukirje 7000 satunnaisotannalla poimitulle taloudelle Turussa ja ympäristökunnissa

- Webropol kysely avoinna 5.10. – 30.11.2023, suomeksi ja englanniksi

- Lahjakortteja alueen yrityksiin

- Muistutuskirje lokakuun viimeisellä viikolla, mahdollisuus tilata myös paperinen lomake (49/55)

- Vastaajia 2007 => vastausprosentti 29 %



Pohjakartta © Turun kaupunki, käyttölupa CC BY 4.0

Turun keskusta-alueella 
(sisältää ydinkeskustan)

asuvat:
2023 N=429 (21 %) 

2017 N=300 (20 %)

Muualla tutkimusalueella 

asuvat:
2023 N=1574 (79 %)

2017 N=1198 (80 %)

Turun kaupallinen 
ydinkeskusta

Turun keskusta-alue

Turun keskustassa asuvat vs. muut



asioinnit eri ostopaikoissa



0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Turun keskusta  2023
2017
2011
2006

Länsikeskus  2023
2017
2011
2006

Kauppakeskus Mylly  2023
2017
2011
2006

Kauppakeskus Skanssi  2023
2017
2011

Oma asuinalue  2023
2017
2011

Verkkokauppa 2023
2017
2011

Muu ostopaikka  2023
2017
2011

kerran viikossa tai useammin 2-3 kertaa kuukaudessa kerran kuukaudessa
joka toinen kuukausi harvemmin ei koskaan

Kuinka usein taloudessasi tehdään ostoksia seuraavissa paikoissa?

Muu ostopaikka, mikä? 

2023: 

1. K-CM Kupittaa: 10,8 %

2. Prisma Itäharju: 8,1 %

2017: 

1. Prisma Itäharju: 14,2 %

2. K-CM Kupittaa: 13,8 %

2011: 

1. K-CM Kupittaa: 12,7 %

2. Prisma Itäharju: 11 %



0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kuinka usein taloudessasi tehdään ostoksia…?

Turun keskusta Verkkokauppa/internet

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

18-24 (2023)

18-24 (2017)

25-34 (2023)

25-34 (2017)

35-44 (2023)

35-44 (2017)

45-54 (2023)

45-54 (2017)

55-64 (2023)

55-64 (2017)

65-74 (2023)

65-74 (2017)

75-82 (2023)

75-82 (2017)

18–24 v

25–34 v

35–44 v

45–54 v

55–64 v

65–74 v

75–82 v

2023
2017

2023
2017

2023
2017

2023
2017

2023
2017

2023
2017

2023
2017



0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Saan tuotteita, joita en muualta löydä

Voin asioida silloin kun minulle sopii

Säästän rahaa

Säästän aikaa

1. tärkein 2. tärkein 3. tärkein 4. tärkein

Jos käytät verkkokauppoja, laita valintasyyt tärkeysjärjestykseen:

37

32

19

12
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”Jos asioit seuraavissa paikoissa, lähdetkö yleensä varta vasten ostos- tai 

asiointimatkalle vai yhdistätkö käynnin työmatkaan tai muuhun matkaan?”

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Turun keskusta

Länsikeskus

Kauppakeskus Mylly

Kauppakeskus Skanssi

Oma asuinalue

ostos- tai asiointimatka työmatka muu matka

65 

79 

86 

79 

79 

18 

7

5 

5 

13 
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Turun kauppatori, 

tiistai 23.1.2024 

klo 11.30

0 20 40 60 80 100

kerran viikossa tai useammin

2-3 kertaa kuukaudessa

kerran kuukaudessa

joka toinen kuukausi

harvemmin

en koskaan

Kuinka usein käyt Turun kauppahallissa?

syömässä/kahvilla ostoksilla

%
0 20 40 60 80 100

kerran viikossa tai useammin

2-3 kertaa kuukaudessa

kerran kuukaudessa

joka toinen kuukausi

harvemmin

en koskaan

Kuinka usein teet ostoksia Turun kauppatorilla?

kesällä talvella

%

KAMU2023



kulkutavat



Auton käyttö ostosmatkoilla

Käytettävissä 

olevat autot 2017 2023

ei autoa 13 % 19 %

1 auto 49 % 52 %

2 autoa 30 % 24 %

3 tai enemmän 8 % 5 %

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

ma-pe 2023

2017

la-su 2023

2017

lähes aina usein joskus harvoin ei koskaan

46 1619

57 1016

44 

58 

15 

10 

17 

15 

maanantai – perjantai

lauantai – sunnuntai



0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Turun keskusta  kesä

talvi

Länsikeskus  kesä

talvi

Kauppakeskus Mylly  kesä

talvi

Kauppakeskus Skanssi  kesä

talvi

Oma lähikauppa  kesä

talvi

2023

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Turun keskusta

Länsikeskus

Kauppakeskus Mylly

Kauppakeskus Skanssi

Oma asuinalue

Mitä kulkuvälinettä yleensä käytät…

2017

48 24 18 

75 

78 

75 

40 

53 

87 

85 

45 

85 



päivittäistavarat (PT)



alle 500 
metriä
29 %

500-1000 
metriä
44 %

1-2 
kilometriä

23 %

voi olla 
kauem-
panakin

4 %

Kuinka lähellä kotiasi päivittäistavarakaupan pitää olla, 

jotta voisit asioida siellä ilman autoa 

tai julkisia kulkuneuvoja?

2023

alle 500 
metriä
25 %

500-1000 
metriä
38 %

1-2 
kilometriä

28 %

voi olla 
kauem-
panakin

9 %

2011



Kuinka usein taloudessasi tehdään päivittäistavaraostoksia?

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

2023

2017

2011

lähes päivittäin 4-5 kertaa viikossa 2-3 kertaa viikossa

kerran viikossa harvemmin



Kuinka paljon seuraavat tekijät vaikuttavat päivittäistavaroiden ostopaikan valintaan taloudessasi?

1 = ei lainkaan

2 = vähän

3 = jonkin verran

4 = paljon

5 = erittäin paljon

Vuoden 2023 keskiarvon 

mukaisessa järjestyksessä (1-5)



”Mistä talouteesi yleensä ostetaan päivittäistavarat?”

- Miksi tämä kauppa? (avoimet vastaukset)

0 10 20 30 40 50 60

kauppa 1

kauppa 2

kauppa 3

sijainti, saavutettavuus

laatu, valikoima

hinta, tarjoukset

helppo, nopea, sopiva

asiakkuus, jäsenyys, ketju

palvelu, viihtyisyys

verkkokaupan palvelut

%

Kauppa 1 = useimmin käytetty päivittäistavarakauppa

Kauppa 2 = toiseksi useimmin käytetty päivittäistavarakauppa
KAMU2023



Erikois/käyttötavarakauppa



Tärkeys:

1 = ei lainkaan

2 = vähän

3 = jonkin verran

4 = paljon

5 = erittäin paljon

”Kuinka paljon seuraavat tekijät 

vaikuttavat ostosalueen valintaan 

silloin kun lähdet ostoksille 

tarkoituksenasi hankkia pääasiassa 

muita kuin päivittäistavaroita?”



Tärkeys:

1 = ei lainkaan

2 = vähän

3 = jonkin verran

4 = paljon

5 = erittäin paljon

”Kuinka paljon seuraavat tekijät 

vaikuttavat ostosalueen valintaan 

silloin kun lähdet ostoksille 

tarkoituksenasi hankkia pääasiassa 
muita kuin päivittäistavaroita?”

”Minkä arvosanan annat Turun 
keskustalle, Kauppakeskus Myllylle ja 
Kauppakeskus Skanssille muiden kuin 
päivittäistavaroiden ostospaikkana?” 

Arvosana:

1 = huono

2 = välttävä

3 = kohtalainen

4 = hyvä

5 = erinomainen

KAMU2023



Sopivin 
ostopaikka 
2023 

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Vaatteet ja asusteet

Jalkineet

Kosmetiikka- ja
hygieniatuotteet

Apteekkipalvelut

Silmälasit ja piilolinssit

Kirjat ja paperitavarat

Lelut ja lastentarvikkeet

Harrastusvälineet

Lemmikkitarvikkeet ja -ruuat

Korut ja kellot

Kodin tavarat ja sisustus

Elektroniikka ja kodinkoneet

Huonekalut ja kalusteet

Turun keskusta

Länsikeskus

Kauppakeskus Mylly

Kauppakeskus Skanssi

Verkkokaupat/internet

Muu ostopaikka

18

14

16

26 30

25 31 17

41 24 15

35 25 15

26 33 11

18 31

37 27

16 23 16

13 14 25

17

27

26 16

15 16

12

10

18



kulutustavat, asenteet ja arvostukset



0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

Internet on minulle tärkeä tietolähde

On oikein käyttää rahaa itsensä ja läheistensä hemmotteluun

Olen valmis näkemään vaivaa tehdäkseni kodistani viihtyisän

Vertailen tarkasti hintoja ennen kuin ostan mitään

Laatu on minulle yleensä tärkein valintaperuste

Verkkokauppa on kätevä tapa tehdä ostoksia

Pyrin suosimaan kotikuntani liikkeitä

Haluan valinnoillani olla tekemässä kestävämpää tulevaisuutta

Itse tekeminen tuottaa minulle nautintoa

Olen valmis maksamaan arkeani helpottavista palveluista

Huoli ympäristöstä vaikuttaa kulutustapoihini

Edullinen hinta on minulle palvelua tärkeämpää

Ympäristöystävällisyys on minulle tärkeä valintaperuste

Sunnuntai on hyvä päivä käydä ostoksilla

Pitkä matka ei haittaa, jos ostospaikka on muuten hyvä

Seuraan tarkasti kauppojen mainoksia ja ilmoituksia

Verkko-ostamiseen liittyy paljon riskejä

Suosin liikkeitä, joista saan henkilökohtaista palvelua

Käytän rahani mieluummin elämyksiin kuin tavaroihin

Vältän auton käyttöä aina kun mahdollista

Kaupoissa kiertely on mukavaa ajanvietettä

Tavaroiden vuokraaminen on järkevämpää kuin omistaminen

Haen jatkuvasti uusia ideoita ja kokemuksia

Tuotteen valmistusmaa ei ole minulle tärkeä

Käyn vapaa-aikanani usein kahviloissa ja ravintoloissa

En kävisi kaupoissa, jos saisin tavarat muulla tavalla

Käytän melko paljon rahaa ja aikaa ulkonäkööni

Rahoitan usein hankintojani kulutusluotoilla

täysin samaa mieltä samaa mieltä osittain samaa mieltä eri mieltä täysin eri mieltä

Miten hyvin seuraavat 
kuluttamiseen ja 
ostoksilla käymiseen 
liittyvät väittämät 
vastaavat omaa 
mielipidettäsi ja 
käyttäytymistäsi?

Keskiarvonmukaisessa 

järjestyksessä (1-5)

KAMU2023



”Miten hyvin seuraavat 
kuluttamiseen ja 
ostoksilla käymiseen 
liittyvät väittämät 
vastaavat omaa 
mielipidettäsi ja 
käyttäytymistäsi?”

1 = täysin eri mieltä

2 = eri mieltä

3 = osittain samaa mieltä

4 = samaa mieltä

5 = täysin samaa mieltä

Vuoden 2023 keskiarvon 

mukaisessa järjestyksessä (1-5)



Miten seuraavat 
väittämät kuvaavat 
sinua vaatteiden ja 
jalkineiden ostajana?

Keskiarvon mukaisessa 

järjestyksessä (1-5)

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

Pyrin hyödyntämään alennusmyynnit ja tarjoukset

Ostan vaatteita vain silloin, kun se on välttämätöntä

Pyrin suoriutumaan ostoksista mahdollisimman nopeasti

Käyn aina samoissa, tutuissa liikkeissä

Suosin yrityksiä, joiden tiedän toimivan vastuullisesti

Tutkin tuotteita ja hintoja verkossa, mutta ostokset teen…

Myymäläympäristö on minulle tärkeä osa ostokokemusta

En osta verkosta, koska vaatteiden laadun arvioiminen on vaikeaa

Kun löydän mieluisan tuotteen, en mieti sen valmistusolosuhteita

Haluan pukeutua yksilöllisesti

Haluan pukeutua muodikkaasti

Kaipaan asiantuntijan apua hankinnoissani

Teen usein ostoksia kirpputoreilla ja second hand -liikkeissä

Saan verkkokaupoista kaiken tarvitsemani

Teen usein heräteostoksia

Laitan nopeasti kiertoon vaatteet joita en ole vähään aikaan…

Tutustun tuotteisiin myymälöissä mutta ostokset teen verkossa

En sovita vaatteita kaupassa ennen ostopäätöstä

Sovitan vaatteita huvikseni, vaikken aikoisi ostaa mitään

Puoliso/sukulainen/ystävä tekee suuren osan vaatehankinnoistani

erittäin hyvin hyvin jonkin verran melko huonosti ei lainkaan

KAMU2023



”Miten seuraavat väittämät kuvaavat 
sinua vaatteiden ja jalkineiden 
ostajana?”

Vuoden 2023 keskiarvon 

mukaisessa järjestyksessä (1-5)

1 = ei lainkaan

2 = melko huonosti

3 = jonkin verran

4 = hyvin

5 = erittäin hyvin



Vaatteet ja jalkineet;  Vastuullisuus & muotitietoisuus

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Teen usein ostoksia kirpputoreilla ja second hand -liikkeissä    2023

2017

Haluan pukeutua muodikkaasti    2023

2017

Ostan vaatteita vain silloin, kun se on välttämätöntä    2023

2017

Kun löydän mieluisan tuotteen, en mieti sen valmistusolosuhteita    2023

2017

Suosin yrityksiä, joiden tiedän toimivan vastuullisesti    2023

2017

Laitan nopeasti kiertoon vaatteet joita en ole vähään aikaan käyttänyt    2023

2017

erittäin hyvin hyvin jonkin verran melko huonosti ei lainkaan



Vaatteiden ja jalkineet; Verkkokauppa

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Tutkin tuotteita ja hintoja verkossa, mutta ostokset teen myymälöissä    2023

2017

Tutustun tuotteisiin myymälöissä mutta ostokset teen verkossa    2023

2017

Saan verkkokaupoista kaiken tarvitsemani    2023

2017

En osta verkosta, koska vaatteiden laadun arvioiminen on vaikeaa    2023

2017

erittäin hyvin hyvin jonkin verran melko huonosti ei lainkaan



Vaatteet ja jalkineet; Myymäläympäristö

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Myymäläympäristö on minulle tärkeä osa ostokokemusta    2023

2017

Käyn aina samoissa, tutuissa liikkeissä    2023

2017

En sovita vaatteita kaupassa ennen ostopäätöstä    2023

2017

Sovitan vaatteita huvikseni, vaikken aikoisi ostaa mitään    2023

2017

Kaipaan asiantuntijan apua hankinnoissani    2023

2017

erittäin hyvin hyvin jonkin verran melko huonosti ei lainkaan



Käytätkö seuraavia 
internetin mahdollistamia 
palveluja?

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Verkkopankki  2023
2017

Verkkoasiointi (esim. verotoimisto, Kela)   2023
2017

Mobiilimaksaminen  2023
2017

Digilehdet ja e-kirjat  2023
2017

Sosiaalinen media ja yhteisöpalvelut  2023
2017

Matkavaraukset, matkalippujen osto  2023
2017

Kauppojen mobiilisovellukset  2023
2017

Jakamistalouden alustat (esim. Airbnb, Über, Doerz)  2023
2017

Päivittäistavaroiden pikatoimitukset (Foodora, Wolt)  2023
2017

Verkko- ja/tai mobiilipelit  2023
2017

Maksulliset suoratoistopalvelut (esim. musiikki, elokuvat)  2023
2017

Tavaroiden ostaminen muilta kuluttajilta  2023
2017

Tavaroiden myyminen muille kuluttajille  2023
2017

en koskaan joskus säännöllisesti



Käytätkö seuraavia internetin mahdollistamia palveluja?

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

18-24   2023

2017

25-34   2023

2017

35-44   2023

2017

45-54   2023

2017

55-64   2023

2017

65-74   2023

2017

75-82   2023

2017

Verkkopankki

en koskaan joskus säännöllisesti

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

18-24   2023

2017

25-34   2023

2017

35-44   2023

2017

45-54   2023

2017

55-64   2023

2017

65-74   2023

2017

75-82   2023

2017

Mobiilimaksaminen

en koskaan joskus säännöllisesti

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

18-24   2023

2017

25-34   2023

2017

35-44   2023

2017

45-54   2023

2017

55-64   2023

2017

65-74   2023

2017

75-82   2023

2017

Kauppojen mobiilisovellukset

en koskaan joskus säännöllisesti



Aiheuttavatko seuraavat asiat sinulle 
hankaluuksia ostosten teossa ja asioiden 
hoitamisessa?

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Pitkä matka minulle sopiviin myymälöihin

Oma taloudellinen tilanne

Palveluiden puute omalla asuinalueellani

Palveluiden siirtyminen verkkoon

Hintatiedot ja tuoteselosteet ovat vaikeaselkoisia/-lukuisia

Myymäläympäristö (esim. ahtaus, korkeat hyllyt, valaistus)

Erikoisliikkeiden lyhyet aukioloajat

Kauppojen kiireinen ilmapiiri

Huonot yhteydet julkisella liikenteellä

Henkilökohtaisen palvelun puute

Ostosten kotiin kuljettaminen

Myymälässä liikkuminen (esim. kävelymatkat, portaat)

Oma tai perheenjäsenen erikoisruokavalio

Oma sairaus tai vamma

ei  lainkaan vähän jonkin verran paljon erittäin paljon

KAMU2023

Keskiarvon mukaisessa 

järjestyksessä (1-5)


